



以小集市撬动大环境 实现经济生态社会效益多赢 西溪镇奏响绿色发展乐章

树树秋声 山山寒色。

10月19日,记者走进西溪镇三联村金园自然村,别致的庭院,干净的道路,复古的长廊,群山,村落,池塘,错落有致,如同世外桃源。行走小路上,满眼都是生机盎然的怡人景致,自然恬静。在西溪镇美丽乡村里,抬头可见天空蓝,放眼环顾生态绿,日益提升的生态环境质量,实实在在地转化为人民群众的幸福感和获得感。

这变化,有目共睹,这美好,来之不易。近年来,西溪镇牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以生态文明建设为主轴,精心守护西溪的蓝绿本底,持续推进绿色环境打造行动,奏响绿色发展乐章。



金华各县(市、区)相关负责人在西溪镇集市考察

融媒记者 徐灿灿 通讯员 董圣玥

制度保障 筑牢生态“高防线”

10月19日,西溪镇迎来了一批特殊的客人,他们是金华各县(市、区)爱国卫生工作分管领导、具体负责人及有集市日的乡镇分管领导。在西溪镇集市场,摊位整齐的排列在道路两侧,摊主们身着绿色马甲,对前来购物的村民笑脸盈盈。客人们一边参观一边称赞:西溪镇聚焦传统集市带来的卫生痛点焦点的问题,探索出了精细化管理模式,改变了传统集市的脏、乱、差现象,解决了城镇卫生管理的顽疾,很有启发意义,非常值得学习借鉴。

罗马城不是一天就建成的,绿色环境的打造也不是一蹴而

就。西溪镇把推进绿色环境打造行动作为惠及西溪人民的“德政工程”,促进西溪经济社会和谐发展的“创业工程”,举全镇之力积极开展美丽城镇建设。

为抓好工作落实,西溪镇专门成立工作领导小组,通过细化工作清单、排出任务书、明确时间表、挂出作战图,形成了统筹协调、层级清晰、上下联动的组织领导体系;为压实各级责任,西溪镇以行政村为单位,明确村党支部书记为第一责任人,对整治区域实行网格化管理,形成统筹协调、层级清晰、上下联动、系统有序的组织领导体系,切实推进各项工作高效有序落实。

这几天,西溪镇党代表们正进行着履新第一课。他们当好美丽环境“维护者”,按照环境卫生长效管理制度,明确各村农户、沿街商铺经营户、其他经营户等管理对象,按户依次编号实现分街管理,对每户管理对象开展巡查评分,实行“亮码”管理。对卫生状况良好的亮绿码;卫生状况偶有异常的亮黄码;卫生状况较差且屡教不改的亮红码,并采取相应的处罚措施。

经过一系列整治,小集市撬动大环境。群众改变了对集市脏乱差固有印象,形成了良好的卫生习惯,进一步提升了西溪镇的整体形象。

精准发力 打造环境“高颜值”

很多人听到“公厕”一词,都会想到脏、乱、臭,但是谁会想到公厕也能打造成为一件艺术品。西溪镇在寺口村建造了一座外观酷似“五彩魔方”的网红厕所,吸引不少市民和游客前来打卡。

当日,记者在寺口村见到了这座“魔方公厕”。公厕坐落在金灿灿的稻田边,表面装饰着一个个五颜六色的格子,远远看去像个“大魔方”。该公厕占地100多平方米,内设母婴室,从楼梯可以直接登上楼顶眺望周围的田园风光。

寺口村完成农房改造后就

致力打造影视旅游村,在村西头已经有一个AAA级旅游公厕。在村东头通往金园名宿村西山景区的位置也很重要,所以我们就结合旅游的需要和村民的服务,把这座公厕打造出来了。西溪镇党委委员陈德宝介绍,公厕时尚的外观成了村里一道靓丽的风景线,也吸引了不少游客过来打卡拍照。

凭借得天独厚的自然环境优势和西溪影视基地资源,近年来,寺口村改变原有大拆大建的建设思路,暂停了对古樟树林的“人工干预”,拆除与自然不协调的路灯等现代化

设备,还这里一片鸟语花香。同时打造一条条符合影视剧外景拍摄的水泥路、老房区、古树林,村民直呼“大变样”。

寺口村推进生态保护和修复,加快基础设施提档升级,是西溪镇开展美丽乡村建设的一个缩影。近年来,该镇全面启动美丽风景线、美丽田园、美丽庭院、美丽宜居示范带等项目,高标准清理道路两侧垃圾堆和田园垃圾,组织各村干群加强路面保洁,打造街角小品。目前,该镇“品品有特色,村村有风景”的美丽风貌已初步形成。

绿色发展 铸就产业“高质量”

筑牢根基,高楼可起。记者了解到,如今的寺口村村民在家门口就可就业、创业,村集体也走上了“影视创富”的独特集体经济发展之路。随着影视业的发展,我们的日子也日渐红火。寺口村许多村民说,自从村里建起影视基地,逢年过节和周末,村里都像过年一样热闹。现在一个剧组搭外景往往需要一个月左右时间,按每天2500元租金计算,一个月就有好几十万元收入。看着日

益壮大的集体经济,寺口村党支部书记董良彪的心里乐开了花。

董良彪心里的花,就是一朵“美丽经济+影视基地”之花。美丽乡村,以“美”为根基,孕育经济之花。西溪镇以业态发展为支撑,采用多元开发模式增强村庄活力,按照生态经济化和经济生态化的要求,做好“美丽乡村+”文章,实现经济效益、生态效益和社会效益“多赢”,彰显村强产业美。

虽然我们之前的工作取得了一定的成绩,但是如果想要高质量建设美好人居环境,我们还有一段路要走。西溪镇党委书记王晓雨说,该镇将继续抓项目推进,切实夯实基垒台,抓整治提升,强化精密智管;抓群众自觉,催生内在蝶变。该镇将继续实施常态长效化管理,用新举措、新机制、新步伐,以“领跑竞跑”姿态加压奋进,力争交出高质量发展高分答卷。



金华市乡镇集市管理经验交流会



精细化管理模式被认可



荷塘金园



魔方公厕

